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Доц. др Ра до ван СТО ЈА НО ВИЋ

НЕ КА ВИ ЂЕ ЊА СА ДА ШЊ ИХ ПРО БЛЕ МА  
НА УЧ НОИС ТРА ЖИ ВАЧ КОГ РА ДА НА  

УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ И РЕ ПУ БЛИ ЦИ*

 Пр во, же ља ми је да Рек то ру Уни вер зи те та, Пред сјед ни ку Ака де
ми је и свим на уч ним рад ни ци ма и ис тра жи ва чи ма че сти там 30то 
го ди шњ и цу на шег Уни вер зи те та. Пред мет мо је ди ску си је је раз вој
нотех но ло шка ком по нен та са вре ме ног Уни вер зи те та у сви је тлу 
европ ских ис тра жи вач кораз вој них то ко ва. У нај ма њу ру ку, не при
клад но је рас пра вља ти о на у ци и сма тра ти се на уч ни ком у зе мљи 
са нај ни жим на ци о нал ним до хот ком у Евро пи и са ова ко за о ста
лом при вре дом и дру штве ном над гра дњ ом. Но, због ци ви ли за циј
ске оба ве зе пре ма на у ци и тех но ло ги ји као и због по тре бе да по ку
ша мо про ми је ни ти бу дућ ност мла ђих ге не ра ци ја, ди ску си ја и ак ци
ја на ову те му су ек зи стен ци јал на по тре ба. 
 На са мом по чет ку да ћу кра так пре глед ста ња на у ке и тех но ло ги
је у ЕУ као и њен са да шњи тренд. Од 2001. гло бал на еко но ми ја у 
ЕУ биље жи из ра зит пад по свим пер фор ман са ма. То је ин тен зи ви
ра ло иза зо ве за пре струк ту и  рање са да шње еко ном ске струк ту ре у 
„еко но ми ју ба зи ра ну на зна њу” (know led geba sed eco nomy). Циљ је, 
до 2010, тран сфор ми са ти ЕУ у на ја чу и нај ди на мич ни ју „know led
ge ba sed” еко но ми ју на сви је ту. Пре ма стра те ги ји усво је ној на Ли са
бон ском са ми ту (2000) сти му ла ци ја раз во ја и тех но ло ги је од кључ
ног је зна ча ја за оства ри ва ње да тог ци ља. У по ре ђењу са глав ним 
кон ку рен ти ма (САДом и Ја па ном), Евро па је још уви јек у фа зи ула
га ња и у по при лич ном за о ста ја њу. Због то га су ше фо ви европ ских 
др жа ва на са ми ту у Бар се ло ни (Март 2002) за цр та ли сто пу из два ја
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ња од 3% ГПД (Бру то на ци о нал ног до хот ка) до 2010. за ис тра жи ва
ња и раз вој (у даљ нем тек сту, R&D = Re se arch and De ve lop ment). Ка
ко тре нут но ства ри сто је ЕУ из два ја при бли жно 2% (тач ни је 1,98%) 
свог дру штве ног про из во да у те свр хе. То је знат но ма ње од Сје ди
њ е них Др жа ва гдје је та сто па, за 2002. из но си ла око 2.8% а у Ја па
ну 2,95%. Пре ма до ступ ним по да ци ма, зе мље чла ни це са нај ве ћом 
сто пом из два ја ња су би ле Швед ска (4,27%, 2001) и Фин ска (3,49%, 
2002). Њемач ка (2,49%, 2001), Дан ска (2,40%, 2001), Фран цу ска 
(2,20%, 2002) и Бел ги ја (2,17%, 2001) су зе мље чи ја су из два ја ња 
би ла пре ко про сје ка, док су нај ма ња би ла у Грч кој (0,67%, 2000), 
Пор ту га лу (0,84%,2001) и Шпа ни ји (0,96%, 2001). Од зе ма ља кан
ди да та, са да већ чла ни ца, нај ве ћа из два ја ња би ла су у Сло ве ни ји 
(1,52%,2001) и Че шкој (1,33%, 2001). То у сва ком слу ча ју ни је су ма
ла фи нан сиј ска сред ства, јер је та су ма за Њемач ку у 2001. го ди ни 
из но си ла 52 ми ли јар де еура, а за Фран цу ску 33 ми ли јар де еура. По
ре ђе ња ра ди то је ско ро пе де сет пу та ви ше од на шег ГПДа. Та ко је, 
на при мјер, са мо Пољ ска за ове свр хе из дво ји ла сво ту рав ну на шем 
ГПДу. Да не го во ри мо о САД са 315.189 и Ја па ну са 153.852 ми ли
јар де до ла ра.
 Да се го рња по ре ђе ња не би схва ти ла не а де кват ним (код нас по 
свим тач ка ма да те ври јед но сти су јед на ке или при бли жне ну ли), 
јер се за и ста ра ди о сна жним еко но ми ја ма у од но су на на шу ми ни
ја тур ну (чак и те ри то ри јал но), пре сли кај мо да то по сма тра ње из ап
со лут не у ре ла тив ну ра ван. Та да мо же мо при ми је ти ти да и Ки пар, 
ту ри стич ки и по љо при вред но мно го ја ча де сти на ци ја у по ре ђе њу 
са на ма, из два ја 27 ми ли о на еура за раз вој и тех но ло ги ју, док острв
ска Мал та ре а ли зу је из воз „hightech” про из во да у из но су од 1,2 ми
ли јар де еура, што пре те жно укљу чу је мо дер не „ship ping” услу ге и 
ванин ду стриј ске ино ва ци је. 
 У том слу ча ју, схва ти ће мо да сва ко дру штво па би ло и ми ни ја
тур но, ако же ли да се раз ви ја мо ра ис ка за ти не нул те ври јед но сти 
основ них ин ди ка то ра „know led geba sed” еко но ми је. А не ки од њих 
су: укуп но R&D из два ја ње по гла ви ста нов ни ка, број ис тра жи ва
ча по гла ви ста нов ни ка, број на уч них ин сти ту ци ја, тех но ло шких и 
раз вој них пар ко ва, про це нат пред у зе ћа ко ја про из во де или при мје
њ у ју ино ва тив не тех но ло ги је, про це нат уче шћа невла ди ног сек то
ра у фи на си ра њу R&D ак тив но сти, број пред у зе ћа ко ја има ју раз вој
не де парт мен те, про це нат из во за ви со котех но ло шких про из во да, 
број па те на та по гла ви ста нов ни ка, број на уч них пу бли ка ци ја из 
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обла сти на у ке и ин жи њ е рин га по гла ви ста нов ни ка, број док то ра 
на у ка из обла сти на у ке и ин жи њ е рин га по гла ви ста нов ни ка, број 
ди пло ми ра них сту де на та из обла сти на у ке и ин жи њ е рин га по гла
ви ста нов ни ка, ГДП по ран дом са ту (про дук тив ност), ego vern ment 
мо гућ но сти, из два ја ње за обар зо ва ње, дио рад ног ви је ка про ве ден 
у соп стве ном обар зо ва њу, ефи ка сност школ ског си сте ма, итд. 
 Очи глед но, да ни је са мо до вољ но рје ша ва ти про бле ме кам па њ
а ма за по шља ва ња на ни воу несо фи сти ци ра них сер ви са, уна пре ђе
њ ем по љо при вре де, ту ри зма, пред у зет нич ком еко но ми јом усмје ре
ном пре ма ма лим и сре дњ им пред у зе ћи ма, фор си ра ним ин фор ма
тив ним тех но ло ги ја ма, ко је се сво де на пу ку тр го ви ну ин фор ма ци о
ним до бри ма уз ни скосо фи сти ци ра не об ли ке по др шке. Уз ува жа ва
ње на ве де них ак тив но сти, ствар су штин ски тре ба обо га ти ти и до
дат ним ви зи ја ма и на у ци и тех но ло ги ји да ти, ба рем, скро ман дру
штве ни трет ман. Ин си сти ра ње на еко но ми ји ба зи ра ној на про да ји 
си ро вих при род них ре сур са, би ло ко је вр сте, при ми тив но је рје ше
ње свој стве но најне раз ви је ни јим дру штви ма и у од но су на еко но ми
ју ба зи ра ну на зна њу знат но ма њ ег до ме та. Та ко нпр., у са вре ме ном 
сви је ту, ко пља се ло ме око то га ко ли ко ма лих, сре дњ их и ве ли ких 
пред у зе ћа ис по ља ва ино ва тив не ак тив но сти. Евро па је не за до вољ на 
са сво јих 44%. Са ма Њемач ка их по сје ду је 61%, а Ир ска 64%. Ула
га ња не др жав ног сек то ра, што под ра зу ми је ва ин ду стриј ска пред у
зе ћа као и ком па ни је ко је пру жа ју сер ви сне услу ге, у R&D до ми нат
но је у од но су на ула га ња др жа ве. На ни воу ЕУ то из но си 56,1%, док 
се у САД и Ја па ну те сто пе кре ћу 66,2% и 73,0 % ре спек тив но. Гдје 
смо ми у го рњ им ре ла ци ја ма? По сто је ли слич не ак тив но сти у на
шем окру же њу? По је дин ци ко ји по ка зу ју скло ност ка ис тра жи ва њ
и ма, ино ва ци ја ма, на у ци и ви со ким тех но ло ги ја ма би ва ју мар ги на
ли зо ва ни пред остат ком остра шће ним не ким дру гим ма ни пу ла тив
ним тен ден ци ја ма. Ова ква пи та ња зах ти је ва ју што хит ни ји од го вор 
и ди ску си ју ко ја пре ва зи ла зи окви ре овог ску па.
 Но вра ти мо се уло зи са вре ме ног уни вер зи те та у сви је тлу рје ша
ва ња на ве де них про бле ма. У нај ма њ ем, та кав уни вер зи тет мо ра би
ти ба зи ран на че ти ри прин ци па: на уч ном, на став ном, раз вој ном 
и тех но ло шком. По пр вом прин ци пу, кон ста то ва ли смо, да је наш 
уни вер зи тет на из ди са ју. По дру гом се и не ка ко др жи мо, док су тре
ћи и че твр ти рав ни ну ли. Са вре ме ни уни вер зи тет тре ба да бу де 
ин ку ба тор раз во ја свих при вред них и не при вред них ак тив но сти у 
окру же њу. При мје ри у сви је ту по ка зу ју да су у око ли ни та квих уни
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вер зи те та „као пе чур ке” ни кли тех но ло шки пар ко ви, раз вој ни ин
сти ту ти, ма ле „hightech” ком па ни је. Уни вер зи тет ске ла бо ра то ри
је оба вља ју по сло ве раз во ја за нај по зна ти је ком па ни је у ви ско ким 
тех но ло ги ја ма. Гдје смо ми у ова квим ди мен зи ја ма у на шем окру
же њу? Ов дје се по тен ци ра не до ста так фи нан си ја од стра не др жа ве, 
а ни ко на да је по да так ко ли ко смо ми при вре ди ли соп стве ним ра
дом на на уч ном тр жи шту. На рав но, ис кљу чу јем, про сто под у ча ва
ње или ате сти ра ња и јед но став ни ја про јек то ва ња ко је не сма трам 
на уч ним или „hightech” ак тив но сти ма. Не ка ми не ко на ве де, на уч
ну гру пу или ви со ко тех но ло шку ком па ни ју у на шем окру же њу, ко
ја је ан га жо ва на од стра не ре фе рент них парт не ра ван гра ни ца. Та
квих код нас не ма, а сма трам да би смо мо гли да их има мо, јер пар 
ла бо ра то ри ја и на уч них гру па на на шем Уни вер зи те ту већ по ка зу
ју за вид ну ре фе рент ност. У вре ме ну ка да је наш Уни вер зи тет тре
бало да се ба ви овим про бле ми ма и да ус по ста вља та кве ме ха ни зме 
он је јед но став но „про ма шио те му”, што је до ве ло у пи та ње ре зул
та те њего вог ра да на по љу раз во ја и тран сфе ра на у ке и тех но ло ги је 
у по сље дњ их 15так го ди на. 
 Ва жна ком по нен та је осни ва ње Ми ни стар ства или не ке Ин сти
ту ци је ко ја би се ис кљу чи во ба ви ла раз во јем на у ке и тех но ло ги је, 
као нпр., Ми ни стар ства за раз вој и тех но ло ги ју. Уз ду жно по што ва
ње, сма трам да је Ми ни стар ство про све те, не при клад но и пре ва зи
ђе но рје ше ње за та кву ми си ју. 
 Оно што је по себ но зна чај но је сте „мул тиди сци пли нар ност” у 
ра ду. Ми ов дје не зна мо шта ко ра ди на јед ном спра ту „го ре” или 
„до ље”, да не го во ри мо од гра да до гра да. Не мо же се на у ка „тје
ра ти” са ма за се бе. Тим ски рад је јед на од глав них прет по став ки 
европ ског ис тра жи вач ког про сто ра. Мо ра те ваш ин фор ма тив ни си
стем или ма те ма тич ке ме то де при ми је ни ти, нпр, у би ло ги ји мо ра 
или ме ди ци ни. Не мо же те из ла зи ти из за да тих окви ра ко је де фи ни
ше је дан европ ски ис тра жи вач ки про грам. Ми смо ту ве о ма за о ста
ли и нео р га ни зо ва ни. Не ка жем да не тре ба од кре а то ра те ма европ
ских про је ка та, ко ји се на ма ну де, тра жи ти про ши ре ње у на уч но
тех но ло шким ди рек ци ја ма, што до са да ни је био слу чај. Узми те 
при мјер ФП6 о ко јем сте да нас рас пра вља ли, не мо гу се сло жи ти, 
да љу ди ов дје не зна ју на пи са ти апли ка ци ју, већ по гле дај те те ме ко
је се ну де у окви ру њихо вог SSA (Spe ci fic Sup port Ac tion) ме ха ни
зма на ми је њ е ног на ма. То су, ако се не ва рам, за шти та жи вот не сре
ди не, пост кон фликт и пост тра у ма, ал тер на тив ни из во ри енер ги
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је, итд., ни шта по ве за но са ба зич ном на у ком и тех но ло ги јом. Сма
трам да ми има мо по тен ци ја ла и за те ме ко је на ма ни је су по ну ђе не, 
али се тре ба из бо ри ти да се оне увр сте. До та да, је ди на ал тер на ти
ве је при ми је на до ма ћег зна ња у тра же ним обла сти ма, за шта има 
до ста про сто ра. Исто се од но си на стра не сти пен ди је, ви ше је ри
је дак при мјер да не ко ну ди сти пен ди ју за на уч не или тех нич ке ди
сци пли не, на шта ни ко од на ших на уч них и оста лих ре ле вант них 
ин сти ту ци ја ни је ре а го вао. 
 Ва жно је пи та ње стра те ги је ко ја се ов дје по ми ње. Та ква стра те
ги ја мо ра би ти ускоструч на, мо ра пре по зна ти фо кал не тач ке у на
шем на уч ном и тех но ло шком про сто ру и сва ку од њих де таљ но об
ра ди ти. Ми не мо же мо има ти раз ви је не све на уч не обла сти. То не 
мо гу ни ве ли ки ме ђу на род ни уни вер зи те ти. „Stan ford” је по знат по 
јед ној ла бо ра то ри ји или де парт мен ту, „Ber ke ley” по дру гој, итд. По 
мом ми шље њу ми по сје ду је мо ка па ци те те за не ко ли ко ла бо ра то ри
ја или ин сти ту та и ни шта ви ше.
 До ста је зна чај но и пи та ње за кон ске ре гу ла ти ве у по ре ској по ли
ти ци ве за ној за сред ства опре ди је ље на за на у ку и тех но ло ги ју. Да 
ли се код нас до на то ри осло ба ђа ју по ре за на сред ства дона ци је у на
у ку? Шта је са при ват ним фон да ци ја ма ко је би по мо гле раз вој на
у ке и тех но ло ги је? Код по пла ве не вла ди них ор га ни за ци ја за све и 
сва шта, вје ро ват но не по сто ји ни јед на од њих чи ји је при о ри тет 
сти му ла ци ја раз во ја на у ке и тех но ло ги је, да не го во ри мо о про фе
си о нал ним удру же њ и ма. Ка кав је од нос сред ста ва јав ног ин фор ми
са ња пре ма овим те ма ма? Ка ква је струк ту ра на шег ис тра жи вач ког 
про сто ра, ми слим на „gen der equ a lity” (рав но прав ност же на). Да  ли 
је осни вач на уч не или „hightech” ком па ни је при ви ле го ван? Мо је 
ми шље ње је обр ну то, на жа лост. Мо жда би то би ло сти му ланс за 
окру же ње да уло жи дио сред ста ва у на ше ис тра жи ва ње. У сви је ту 
др жа ва пла ти по ла, а за ин те ре со ва на фир ма по ла за ва ша ис тра жи
ва ња, на рав но ко ја су свр сис ход на. 
 То су са мо не ка од пи та ња, ко ја сам по ку шао ини ци ра ти уз ду
жно из ви њ е ње што су не ка од њих због не до стат ка вре ме на са мо 
„на ба ца на”. Сва ко по је ди нач но зах ти је ва де таљ ну ела бо ра ци ју и од
го вор, јер је на дру гој стра ни ри је ка та лен то ва не дје це, мла дих спо
соб них љу ди, ен ту зи ја ста и по бор ни ка на у ке и тех но ло ги је пре пу
ште на сти хи ји и та во ре њу. Не у кљу чи ва ње у са вре ме ну на уч нотех
но ло шку ре во лу ци ју вје чи то ће про из во ди ти са мо је дан ре зул тат – 
„стра те ги ју пре жи вља ва ња”.
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Sum mary

 This di scus sion pre sents a trial to ela bo ra te the ma jor facts in re se arch and tec
hno logy spa ce of Re pu blic of Mon te ne gro with emp ha sis on ro le of na ti o nal Uni
ver sity such is the Uni ver sity of Mon te ne gro. In in tro duc tion it gi ves the over vi
ew of EU’s ef forts in this fi eld af ter The Euro pean Co un cil in Lis bon in 2000 whe
re the stra te gic go als of tran sfor ming the Euro pean Union by 2010 in to the most 
com pe ti ti ve and dyna mic know led geba sed eco nomy in the world was po in ted. 
Af ter that, so me com pa ri sons bet we en two re se arch spa ces are car ried out in or
der to do cu ment the re tro gres sion of our po li ce in this di rec tion. Al so, the se ve ral 
ide as to over co me the exi sting pro blems ha ve been di scus sed. 

Радован Стојановић
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